

# 伍倩:让青春在社区事业中绽放光彩

特约记者 李忠

节假日,她忙碌;烦琐事,她出现;有困难,她解决。在创建和谐示范社区的行程中,在决胜脱贫攻坚的道路上,她披星戴月,一刻也未停息,大街小巷遍布着她数不清的足迹,流淌着她辛勤的汗水,留守儿童脸上甜如蜜的笑容,孤寡老人眼中感激的泪水,困难群众创业致富的喜悦,社区居民发自肺腑的欢笑,无不印证着她对社区事业执着追求的情愫。

她就是安龙县栖凤街道西二社区党支部书记,社区居民亲切地称之为“最美当家人”的伍倩。

## 柔肩担任 亲情为邻

现年40岁的伍倩,自2008年以来,曾先后担任社区副主任、主任、党支部书记、街道党工委委员、县人大代表、全国旅游社会监督员等职,2016年被评为优秀共产党员、县十六届优秀人大代表。

社区工作千头万绪,极为繁杂,用“上管千条线,下管一根针”来形容也不为过。工作中的她,千方百计,想方设法,在援助下岗职工就业,关爱留守儿童、留守老人,帮扶贫困家庭发展生产等方面不懈努力。

莫红英是望谟县糖厂的下岗困难职工,2014年迁入安龙县栖凤街道西二社区后,已40多岁的她一时难以找到适合的工作,家庭生活也随之拮据,伍倩得知这一情况后,将她安排在社区的西龙商贸城从事卫生环境管理工作,月收入1500元,实现了再就业,生活有了保障。

罗燕是西二社区五格村的失地农民,2015年参加社区组织的厨艺培训后,被推荐到街道办事处食堂工作,月工资2000元。

自2012年以来,西二社区下岗职工及就业困难人员有65人,为了帮助他们实现就业,伍倩主动向县妇联、县社保局等相关部门申请,多种渠道组织开展就业技能培训,通过培训,让他们掌握一技之长,有的选择自主创业,有的通过社区联系用工岗位,推荐到县内企事业单位食堂或其他不同岗位就业,就业率达100%。

关爱留守儿童的成长和空巢老人的生活是伍倩每天的日常事务,她常在茶余饭后,深入社区,深入群众,发动志愿者和社会爱心人士开展爱心服务活动,为留守儿童和留守老人送温暖、献爱心。目前,社区注册志愿者人数已达893人,占社区常住人口人口的15%,每年组织志愿服务超过100次,并将区域内的116名留守儿童和35名空

巢老人进行了分片包保,确保他们的正常生活。

社区20名妇女自愿者组成的“爱心妈妈”团队,每年冬季,都为辖区内的贫困留守儿童编织爱心毛衣,让孩子们感受到爱的温暖,在每个“六一”节到辖区学校看望留守儿童并送去慰问品。

“妈妈,您在那边辛苦了!好久回来嘛?”“儿子,你在家要听爷爷奶奶的话,听老师的话,好好学习,过年我就回家,给你带礼物。”

这是暑假期间,西二社区“亲情聊天室”里一对母子正在视频聊天的情景。

为了让留守儿童与外出务工的父母能够经常得到沟通,伍倩挤出办公经费购置了4台电脑设备,专门开设了留守儿童“亲情聊天室”,免费供留守儿童在假期与父母交流使用。

两年来,为鼓励大学生、外出务工人员返乡创业,伍倩积极向人社就业小贷中心争取小额担保贷款资金,共为社区34户居民申请小额担保贷款270多万元,解决创业资金困难问题,让群众充分享受到党和国家的优惠政策,通过创业致富奔向小康。

“社区服务是社区工作的重中之重,就是要创建‘爱心服务型’品牌,服务于民,造福于民,以满足居民的需求为目标,以赢得居民的满意为宗旨。”伍倩如是说。

## 构建和谐 争创先进

西二社区在伍倩的带领下,由志愿者成立了社区治安义务巡逻队,15名义务巡逻队员不论严寒酷暑,不分白天黑夜,对社区全方位进行不定期巡逻,营造良好的社会治安环境,积极推进法制安龙建设,三年来在社区内没有发生一例刑事案件和恶性事件,提高了群众的安全感和满意度。

同时,组织了8名工作人员进入西苑小区开展便民服务,管理小区的卫生环境,主抓“文明在行动·满意在安龙”工作,保证了小区居民日常舒适的生活环境,社区文明程度有了大幅提升,得到居民的一致好评。

为丰富社区群众的精神文化生活,伍倩协调装修了一间房屋作为群众文化娱乐场所,内设有图书每天8小时免费开放、电子阅览室、舞蹈训练场等,并亲自牵头组织社区文艺爱好者60余人在社区内长期开展不同形式的文化活动,每年元旦、春节、七一、中秋、重阳节等节日,都要举行庆祝活动和文艺演出,既丰富居民的业余生活,又激活了社区的文化活力,大大提升了群众的文化幸福感。

“邻里守望”促和谐。西二社区志愿者用邻里守望编织社区的爱心网,使每一个遇到困难、渴望帮助的人得到及时的关爱。通过综合包户、结对帮扶、亲情陪伴等多种形式,让空巢老人身边有儿女般的关怀,让农民工身边有朋友般的关照,让留守儿童身边有父母般的关心,让残疾人身边有亲人般的体贴,社区和谐稳定,群众安居乐业,生活幸福。

## 兢兢业业 开拓创新

近年来,伍倩在社区管理工作中,积极探索服务新模式,形成了“服务主体组团化、服务体系网络化、服务方式联动化、服务关口前移化、接待群众耐心化”的工作机制,将辖区分成7个片区,明确专人负责,畅通为群众办事渠道;设置了职业介绍、就业推荐和培训登记等6个窗口,为辖区内群众就业提供服务。在具体的操作中,还联合了相关单位和部门,开设了家政服务、电脑、厨师、汽车维修等10个培训班,让每一个社区居民至少掌握一门实用技术,提升创业就业能力,确保他们不失业。

由社区牵头,成立服务公司,根据《村、居民委员会组织法》,实行自我管理、自我服务、自我约束的机制,采取以社区为主导、市场化运作的模式,解决居民就业。同时,还完善了社区服务机构的建设,建设了社区老年日照中心,文化娱乐场所及妇女、儿童服务中心。

功夫不负有心人。西二社区在伍倩的领导下,获得省级妇女之家、全省农村妇女建设工程示范基地、“五好”基层党组织、文明先进集体等荣誉称号。

伍倩以身作则,甘当公仆,用她的实际行动践行了一个优秀共产党员的理想信念,把青春献给社区事业无限的为人民服务。

“随着省级城市综合体翔龙嘉莲、州级城市综合体苑商商贸城、印象荷城、鑫凯龙城、尚水上城等项目的建设落成,西二社区可容纳人口规模将达3万多人,我们计划组建社区集体企业,拓展就业平台,培育社区集体经济,一定要把社区建设得更加美丽!”谈到下一步的打算,面对强劲的发展势头,伍倩信心满满。



# 爱心册亨之家公益暖冬



本报讯 12月11日至12日,册亨县爱心册亨之家公益组织10余名志愿者利用周末,到册亨秧坝、冗渡等乡镇,对十多名一对一助学的学生进行家访,送去爱心人士资助金、文具、衣物等。

当天,志愿者们还为秧坝镇福老村老人拍全家福。据了解,该公益组织此次活动共发放助学金1800元,衣物总价值3500余元。

(王定惠 唐淑权 本报记者 肖雄 摄)

# 我州养老保险关系转移办理手续简化

本报讯 目前,养老保险关系在黔西南州各县(市、试验区)之间转移,只需先到原参保地社保经办机构办理转出手续(个体工商户和灵活就业人员需身份证,单位职工需调动文件或解除劳动合同证明),开具转移凭证,带上转移凭证在新参保地社保经办机构直接办理,州内转入手续即可接续。

黔西南州转移的,职工只要符合下面4个条件之一就可办理:1、男不满50周岁、女不满40周岁;2、返回户籍所在地;3、经县级以上党委组织部、人力资源社会保障行政部门批准调动;4、退休时,养老保险关系不在户籍地,且养老保险关系所在地缴费年限不满10年的,转回上一个缴费年限满10年的参保地。各参保地都不满10年的,转移至户籍所在地。办理的手续非常简单,只有两步:一是参保人员离开原参保地(转出地)时,到社保机构开具全国统一的《参保缴费凭证》。二是到转入地,凭《参保缴费凭证》、身份证复印件、及户口簿复印件向新参保地社保机构提出转移接续申请。之后,新老两个参保地的社保机构通过相互衔接,受理审核,为职工办结转移各项手续。跨省转移的除了转移养老保险关系外,社保经办机构还要转移基金。

个人跨统筹地区就业的,其基本养老保险关系随本人转移,缴费年限累计计算。养老保险转移解决了包括农民工在内的城镇职工跨地区、跨城乡流动就业时养老保险关系转移和衔接问题。改变了以前基本养老保险关系转移接续难,造成劳动者参保积极性不高,有的地方甚至出现了大量农民工退保。严重影响了社保事业发展。

转移手续的简化,调动了参保人员养老保险转移的积极性。仅兴义市2016年1-11月就办理了城镇职工养老保险关系跨省转入344人,转入金额846万元,其中:退役军人转入222人,转入金额664万元,农民工37人;办理转出28人,转出金额66万元,其中农民工4人;办理城镇职工养老保险关系省内转入125人,其中农民工31人;转出98人,其中农民工20人。

(陈文元 洪丽屏)



12月8日,省民族歌舞团团长陈迅雷一行到兴仁县屯脚中学开展民族文化进校园交流活动并参加屯脚中学第八届民族文化艺术节。

屯脚中学被选为民族文化进校园示范点,已连续举办了八届民族文化艺术节。省民族歌舞团本次参加屯脚中学民族文化进校园交流活动,双方就“学生课间操”等文体项目达成合作共识。

图为演出场景。蒋若丹 摄

# 浓烟滚滚仍疾驰 交警及时来制止

本报讯 12月7日,州公安局交警支队高速大队六中队巡逻民警在辖区巡逻时,发现一辆存在严重安全隐患的小货车在高速公路行驶,巡逻民警紧急将其叫停,并将其从惠兴高速公路兴仁北收费站引领驶出了高速公路,并对其进行了交通安全教育,提前消除、制止了一场有可能发生的道路交通安全事故。

12月7日上午9时30分左右,州公安局交警支队高速大队六中队巡逻民警正在辖区进行日常巡逻,当巡逻至惠兴高速公路兴仁至兴义方向199公里+600米(小地名:兴仁县落尾村)处时,民警发现前方有一辆浓烟滚滚的小货车正在卖力行驶,发动机也发出噼里啪啦的响声,就像一个年迈体衰的老妇人在透支体力进行百米冲刺,警车驶近前去时,民警更是嗅到了满鼻浓烈刺激的燃烧机油味,于是驾驶警车迅速超越了这辆号牌为贵EH7533的小货车,在一个长上坡的加宽车道停好,然后通过喊话器将其控制到了路边。

民警通过询问驾驶员小陈得知:当日上午8时50分左右,在兴仁县城打工的小陈借了朋友的小货车帮自己在盘县的老家小张拉一扇门回盘县,早上借车时,朋友跟小陈说车况不好,发动机有点问题还没去修,但是小陈还以为朋友是寻故推诿不愿借他,于

是慌称自己借车就在兴仁县城范围用,不去远处,并承诺帮其加油,朋友碍于情面才勉强把车借给了小陈,结果一上高速公路就发现车子速度起不来,一旦稍微加力踩油门车子就发出巨大异响,然后浓烟滚滚,但是小陈却硬着头皮将车按计划开回盘县,幸亏高速交警及时发现,才制止了潜在的道路交通安全事故发生。

随即民警驾驶警车从惠兴高速兴仁北收费站将其引领开出了高速公路,在收费站外,民警对驾驶员小陈罔顾交通安全的行为进行了批评教育,对贵EH7533号小货车存在的超过货厢规格载货、安全设施不全等违法行为进行了处罚,并责令其将车辆修理、保养好后方可上路行驶,经过批评教育,小陈也认识到了自己这样做的危险性,表示以后再也不会这么任性而为了。

(晋文彬)



本报讯 12月9日,兴仁县东北部片区马崖、大山、波阳、百德四镇联合开展“北盘江杯”职工篮球联赛。

本次联赛旨在加强社会主义精神文明建设,增强大山片区单位职工的体育锻炼意识,促进各单位职工之间的沟通、交流与合作,丰富职工业余生活,提高共同竞争和相互合作的团队精神。比赛邀请东北部四镇镇党委、镇政府、镇中心校、中学,特邀派出所、供电、农商行以片区为单位组队参赛,每队运动员12名。

据了解,此次比赛为期3天,在开幕式上,裁判员代表和运动员代表分别作了公正裁判和公平竞争的宣传。

(任常辉)

# 兴仁举行「北盘江杯」职工篮球赛

# 日常如何预防小儿肺炎

在我们的肉眼看不见的许多地方,藏着许许多多的微生物,也许会对免疫力弱的宝宝的身体健康有所危害,我们常常说的“病从口入”也是这么一回事。特别是在孩子患肺炎期间,抵抗力较差,更需要注意居家的卫生条件,以免诱发孩子病情加重。那么,我们要战胜这些致病性的微生物,要怎么做呢?可利用的有力武器是:消毒。

## 秘籍一:餐具消毒

首选的消毒方法是蒸煮。蒸煮能使细菌体的蛋白质凝固变性,大多数病原体经过15至30分钟的蒸煮均会死亡。消毒时间应从水沸后开始计算,煮沸时要注意所有器物须完全浸泡在水中。在高原地区因大气压力较低,则要延长蒸煮时间。

## 秘籍二:家具消毒

家庭中门窗、地板及大件家具的消毒,可使用消毒剂擦拭消毒,如用10%至20%的漂白粉乳液,3%至5%的来苏儿溶液或石炭酸液等。但须注意,金属制品如钢门窗等最好不用漂白粉液,以防损害。另外,在使用具有强烈腐蚀性的石炭酸液溶液时,应特别小心,以防溅到皮肤甚至眼睛上,造成意外伤害。

## 秘籍三:衣被消毒

衣服、被套、鞋袜、毛巾等,通常使用温水或清水机械地进行清洗,可消除吸附在物体表面的细菌、尘埃和污物;如果是病人的衣物用具,则需要根据情况加入适当的药物,以加强消毒效果。如肝炎病人可用0.1%的过氧乙酸或1%至2%的漂白粉澄清液浸泡30至60分钟后,再用清水冲洗干净;其他则可选用来苏儿、高锰酸钾等。

## 秘籍四:患儿用具消毒

体温表可用75%酒精浸泡30分钟消毒。患儿的食具要固定专用,每次用后要煮沸30分钟。病人丢弃物如废纸、便纸、擦嘴纸、无用的书报、用具或准备丢弃的破旧衣物等,可采用焚烧消毒法。搞好环境卫生及大人、小孩的个人卫生,室内保持空气新鲜,冬季少带孩子到公共场所活动,预防各种传染病。另外,可用食醋熏蒸,每立方米空间用2~10ml,用水稀释1~2倍熏蒸,晚上睡前门窗关闭熏1小时,采取积极预防措施,减少小儿肺炎的发病率。

